

Духовная культура в эпоху техногенной цивилизации

Дроздович О. М.

Белорусский национальный технический университет

Предпосылки возникновения техногенной цивилизации мы находим уже в античной культуре, в которой культивировались ценности демократии, существовал культ познающего субъекта и активного творческого начала.

Своего апогея эта тенденция достигает в эпоху Нового времени, когда в качестве цели человеческого существования провозглашается господство над миром природы, подчинение ее при помощи науки и техники. Такая ситуация меняет и мышление человека, его мировоззрение, ценности и приоритеты.

Если же говорить о современном обществе, то его можно оценить как «общество риска» (У. Бек). В таком обществе главным для человека становится потребление, приоритет материальных благ.

Человек словно становится бездушной вещью. Такие добродетели как милосердие, взаимная выручка, подлинная любовь, ответственность теряют смысл. Во главу угла ставятся карьера, власть, материальное благополучие. Традиционные ценности, на которых строилась вся человеческая цивилизация, начинают ставиться под сомнение, и человек начинает сомневаться, а действительно ли это добро, а то зло?

При всех достижениях научно-технического прогресса человек не становится счастливее. Пытаясь подстроиться под стремительно растущий ритм жизни, современный человек испытывает стрессы, теряет внутреннюю гармонию, становится одиноким.

Духовная культура всегда была регулятивом цивилизационного развития. Именно она формирует основы существования всего человечества. Неудивительно, что каждое поколение философов формировало свои представления об идеальном устройстве общества («идеальное государство» Платона), идеальном человеке, нравственном идеале.

Такова суть человека, что он всегда должен стремиться к чему то высшему, а иначе наступает деградация. Только в движении к гуманизму, «благговению перед жизнью», руководствуясь «категорическим императивом», человечество, возможно, не истребит себя и обретет «внутренний покой».